



填报高考志愿成全家“高考”题

多所高校招生负责人:兴趣爱好才是填报的敲门砖

一知半解填志愿 缺少明确的规划

当天早上8点多,记者早早来到达一中新校区,在操场上一眼望去,电子科技大学、西南财经大学、四川农业大学、成都理工大学、西南石油大学、四川师范大学、成都中医药大学、成都信息工程大学、四川文理学院、四川传媒学院、四川大学锦江学院等,川内多所本科院校尽收眼底。各高校招生负责人不厌其烦地重复地回答考生和家的问题,他们对记者说,有些同学糊里糊涂地填报志愿,既不清楚自己想读什么专业,也对即将填报的专业一知半解,缺乏对大学的明确规划。所以,尽管咨询时间有限,他们也希望能多给一些合理的建议供他们参考。

记者在现场了解到,但凡是家长陪同前来的,咨询医学、师范和经济类专业的占很大比例,若是考生自己前来的,咨询的专业则五花八门,涉及多个领域。

师范专业受关注 清楚政策再填报

川师大的展台被学生和家家长围得里三层外三层,招生负责人何老师感叹到,“达州学子报考川师大的特别多,填报的热门专业分布在汉语言文学、法学,不过非师范专业的也多,比如计算机、电子工程、经济类、财务管理等,这都是我们学校比较好的专业。”何老师介绍,有不少考生咨询川师大的外语专业,若要填报此专业,总分可能要超出一本线四五十分,英语单科要求预计在125-135分之间,包括学俄语、法语一些小语种,也对英语有同样的单科要求。

何老师在现场解释了很多家长特别关注的公费师范生的就业问题。他介绍,对于公费师范生毕业几年后能进城工作,各个地市州要求不一样,四川省省属高校的公费师范生一般工作5年才能进城工作。很多大学对公费师范生重点培养,所以学生在校期间学有所成,能力较强。而且他对家长们解释,公费师范生不影响填报一本志愿和二本志愿,是有一个单独的公费师范生志愿栏,在一本录取之后,二本录取之前再录取公费师范生。

家长热衷问就业 学有所成才重要

在现场,很多家长非常关注就业的问题,川农的招生负责人张老师就被家长们一连串的问题问得哭笑不得。“川农毕业之后都干什么呢?”“你们这个专业就业率这么高,我家小孩可以报吗?”面对家长们的问题,他解释着,不要根据这个专业是否就业率高就决定孩子的选择,你必须得按照孩子的兴趣爱好进行选择。

“每个专业的侧重点和方向不一样,基础类的读研的较多,应用类的多数毕业就找工作了,所以要看你读的什么专业和今后的职业发展方向。”张老师说,很多家长比较盲目咨询学校特色和优势专业,专业确实很重要,所以可以多研究一下所选专业的学科重点和就业方向。但是找工作不是专业定的,任何专业任何行业都缺学得好,如果在这个专业没学到什么本领也会被这个社会淘汰。他举例,动物医学现在非常好就业,

“你们学校去年的投档线是多少?今年升还是降?”“如果我填报了你们学校没被录取,我填报其他学校还有希望被录取吗?”“我大概排在全省多少位才有希望被录取?今年扩招吗?”……6月21日,在高考成绩出来的前一天,四川省高等教育学会招生考试研究专业委员会邀请了川内多所高校,在达一中新校区开展了招生宣传巡展活动。考生和家家长将各高校的展台围得水泄不通,招生负责人则在现场介绍学校、专业及往年录取情况,回答志愿填报等方面的问题。市招考办积极协助本次巡展活动,为达州广大考生和家家长如何填好高考志愿服好务。



但是如果孩子不喜欢,怎么办?所以关键是要对口,要按照孩子的兴趣爱好来选专业,首先要有爱好,学到真本事才找得到工作。如果盲目的根据哪个专业好找工作就选哪个专业,其实不一定适合孩子,也适应不了社会的需要。因此,在学生进校之后,学校将对有一些职业方面的引导和培养,将在第3学期提供可以同校区转专业的机会。

川师大何老师也提到,部分家家长一来咨询就问王牌专业好不好就业?但是很可能现在的王牌专业在4年后就业不吃香。所以,他劝告考生,现在不应该关注4年后就业的问题,而是应该去规划4年后如何报送研究生、如何考研究生,如何读博。

各专业也有细分 填报之前多了解

在采访中,记者发现,几所医学类的高校展台也是“香饽饽”。成都中医大的招生负责人对记者笑道,其实很多家家长盲目地让孩子填报志愿。“大部分家家长把我们学校的临床医学也认为是中医,一来就先问学费多少,却不多了解下此专业,可能他们认为在中医院校里面临床医学就是中医,但是临床医学是西医。因此,必须提前了解,以免学生在录取进校后才说,本是冲着中医来的,却变成了“西医。”他说到。

“如果想更多了解就业方面,可以下各个学院的专业、培养目标以及授予什么样的学位,方向是什么。”成都中医大招生办的老师分析,中医的分数线比较稳定,但是临床医学的稳中有升,建议考生斟酌选择。他也开心地咨询的考生说,“欢迎你报考我们学校,临床医学是西医哦,我就是第二临床医学院的老师,到时候你就可以见到我了。”

考虑清楚填志愿 多方位权衡利弊

记者在现场采访了几位家家长,他们当中,有的想孩子按照他们的想法填报志愿,有的则完全尊重孩子自己的选择。张女士说,“儿子很想学英语或者日语,但是我们想他学医,因为从古到今医生都是很吃香的行业。一旦专业选错了,耽误4年,就走了好大一个弯路。”提到孩子不愿意学医,她也笑着回答,“儿子嫌弃学医时间长,太累,不好耍朋友。”其儿子小王同学在旁边坚定地表示,“我想当一名外交官。”由于估分在570多分,他顿了一下说,“如果当不了外交官就去外企当翻译,也有人建议我学小语种,这都需要再认真考虑一下。”他的同学小黎则想往信息工程、软件工程、大数据方向走,因为他听过一些讲座,对这些专业有一定的了解,很感兴趣,而且认为将来工资高。小黎的父母比较支持他的选择,接下来就是根据分数选择学校了。

大多数高校招生负责人都对考生和家家长建议,一定要多跟孩子沟通交流,兴趣爱好是填报志愿的敲门砖,再结合《考生必读》、《高考指南》、《招生考试报》以及高校的招生简章这些和填报志愿相关资料,多看多钻研,做到对要填报的学校和专业心中有数。他们希望考生如愿录取,在学校等待考生们的到来。

□本报记者 张黎丽 杨航
实习生 陈萌

为方便高考考生和考生家家长咨询,现将市、县(市、区)招考办咨询电话公布。

达州市招考办:2378240
通川区招考办:2102662
万源市招考办:8622162
达川区招考办:2190985
宣汉县招考办:5203491
开江县招考办:8222783
大竹县招考办:6221346
渠县招考办:7207056